河北邯郸肥乡县探索农村社会养老新模式

创建农村互助幸福院

河北省民政厅

邯郸市肥乡县辖2镇7乡、265个行政村，35.6万人。全县60岁以上的老年人有4.38万人，其中无儿无女的“五保”老人、鳏寡独居老人、子女外出务工经商后的留守老人共计1.2044万人，占全部老年人口的27.5%。

近年来，针对农村留守老人、独居老人和失能、半失能老人逐年增多的现实问题，大胆实践创造性地探索出了“集体建院、集中居住、自我保障、互助服务”的农村社会养老新模式，走出来一条具有肥乡特色的农村养老新路子。

一、关爱农村老人，积极探索农村养老新模式

居家养老是我国的传统养老模式，但随着经济社会的发展变化，家庭子女已有由从前的3-5个减少到1-2个。同时，由于农村部分青壮年外出务工经商，导致农村留守老人、独居老人数量逐年增多。我省邯郸市肥乡县前屯村，总共1510人，60岁以上老人147人，其中独居老人35人、留守老人25人，占全村老年人总数的40.8%。这些老年人多数独自生活，居住条件较差，精神生活贫乏。2008年，为使农村老年人老有所养、老有所乐，结合村里实际，尊重传统习惯，探索实施了“集体建院，集中居住，自我保障，互助服务”的农村养老工作模式——农村互助幸福院。集体建院，即由村委会筹资对村集体闲置房屋进行整修改造，建设互助幸福院。村集体承担水、电、暖等日常开支。集中居住，即本着子女申请、老人自愿原则，凡年满60周岁、生活能够自理的独居老人，由其子女与村委会签订协议后免费入住；孤寡老人和“五保户”可自己提出申请，村委会研究同意后入住。自我保障，即入院老人的衣食和医疗费用由老人及其子女自行承担；“五保”老人生活费用由县财政承担。互助服务，即由年龄较小的照顾年龄较大的，身体较好的照顾身体较差的，彼此协助，共同生活。

集体建院，解决了农村养老投入这个难题；集中居住，由于习惯相近、志趣相投、具有共同语言的老人生活在一起，解决了他们缺乏精神慰藉，孤独寂寞的现实问题；自我保障，帮助子女实现了赡养父母的心愿，保证了幸福院的正常运行；互助服务，减少了管理人员，降低了幸福院经营成本。这种养老模式既有敬老院等社会化养老模式的特征，又符合传统的居家养老习俗；既给老人提供了集中居住、互相照顾、快乐生活的自由空间，又为子女赡养老人提供了平台；既解决了老人独居孤独、生活寂寞的烦恼，又为子女外出务工、发家致富解决了后顾之忧，进一步解放了农村剩余劳动力，“抱团养老，就地享福”，赢得了广大群众的青睐和好评。

二、坚持因村制宜，大力推进互助幸福院建设

互助养老模式，深受农村老年人的欢迎。为推广这一农民自己创造的养老模式，满足农村广大农村老年人的要求，在总结完善的基础上，按照“村级主办、互助服务、群众参与、政府支持”的工作原则，大力推广互助幸福院建设，截至目前，肥乡全县建成20家互助幸福院，总床位达到395张。“村级主办”就是村委会是农村互助幸福院责任主体、建设主体、管理主体； “互助服务”就是不配备服务人员，实行共同生活的老人之间互相帮助、互相服务；“群众参与”就是组织、动员村民和社会力量及志愿者，参与农村互助幸福院建设，主动为互助幸福院提供经济支持或服务，形成敬老、助老的良好道德风尚。“政府支持”就是在实行村民自主、自治的前提下，政府给予支持和指导，包括给予一定的资助、制定优惠政策、组织开展培训，进行管理服务、指导等。该县把推广互助幸福院养老模式，列为党委、政府民生工作的重要内容，养老体系建设的一项重点工作，明确要求各村要从实际出发，创建适合本村特色的互助幸福院。新民居示范村必须配套建设互助幸福院，并出台了《关于进一步加快农村互助幸福院建设的意见》，制定了一系列鼓励兴办农村互助幸福院的优惠政策措施，在建院立项、建设用地、用水、用电、取暖等方面，一律享受“民非”社会养老机构相应优惠待遇。对投入使用的互助幸福院，由民政部门提供所需用床、床单、餐桌、餐椅等日用品，年底前入住10-20人的，补助资金五千元；入住20人以上的，每增加10人多补助一千元。

肥乡县立足实际，因地制宜。重点探索推广了四种类型互助幸福院：一是示范型。实行老年服务站和互助幸福院“站院合一”模式，既具备满足入院老人住宿、就餐、娱乐等需求的功能和设施，又具备为全村老人提供服务的功能和设施。建设标准是：独门独院，有独立活动场地，建筑面积不少于400平米，宿舍15间以上，床位30张以上，设有厨房、文体娱乐活动室、储藏室、浴室以及供暖设施，配有健身和文化娱乐器材。除保障入院老人活动外，同时可供其他老人参加活动。制度健全，管理规范。二是标准型。具备满足住院老人住宿、就餐、娱乐等需求的功能和设施。建设标准是：独门独院，有独立活动场地，总建筑面积不少于300平米，宿舍13间以上，床位25张以上，设有厨房、储藏室、浴室以及供暖设施，配有健身器材。制度健全，管理规范。三是普通型。具备满足入院老人住宿、就餐、娱乐等需求的功能和设施。建设标准是：独门独院，有一定的活动场所，房屋10间以上，床位15张以上，有独立厨房和取暖设施。四是合作型。具备满足入院老人基本生活条件需求的功能和设施。具体标准是：独门独院，房屋5间以上，床位5张以上，有厨房和取暖条件。通过租借、志愿者支持等形式为老人提供共同生活的场所和设施。

该县建设农村互助幸福院的做法，顺应了社会化养老需求。改造建设互助幸福院有效利用了农村闲置资产，符合农村经济状况，有效解决了政府财力不足，农村集体经济薄弱，农民子女有心孝老、不能陪伴的问题，实现了老人开心、子女放心、政府省心的良好效果。其次符合传统养老习俗。互助幸福院作为居家养老的补充形式，一般建在本村，老人进院不离家，不违背农村老人恋土守家的心理状态。老人的一日三餐费用由子女负责提供，儿女们经常送米送面送菜，看望老人。老人们既享受到了集体生活的快乐，也感受到了家庭的温暖。第三，丰富了老年人的生活。互助幸福院配备了必要的文体设施，丰富了老年人的精神生活。前屯村80多岁的张喜凤老太太因病被子女接走住进医院后，几乎天天给幸福院负责人打电话，要求给她留好床铺，以备随时回到幸福院居住生活。第四，促进了社会和谐。互助幸福院不仅为老人们提供了一个老有所养、老有所乐的生活场所，更促进了家庭和睦、社会和谐。肥乡县后翟固村80多岁的郭吴氏老太太是位继母，平时母子关系比较紧张，住进幸福院后，她的继子看到别人经常到幸福院里对自家老人嘘寒问暖，感到十分惭愧，他便主动孝敬起继母，从而融洽了母子关系。和谐的家庭关系为构建和谐社会奠定了基础。

三、加快建设进度，让农村老人享受更好服务

今年春节刚过，李立国部长在我省宋恩华副省长、古怀璞厅长陪同下对邯郸肥乡、曲周、涉县农村互助幸福院建设进行了专题调研。在调研过程中，立国部长做出一系列重要指示，强调指出：发展社会养老服务事业必须坚持城乡统筹，必须坚持因地制宜，村级兴办。经过论证，邯郸和肥乡的养老模式，在全国具有很强的代表性、普及性和推广价值。希望河北省、邯郸市、肥乡县在加快推广普及互助式养老服务模式上先行努力，并取得圆满成功。立国部长同时还指出：肥乡，邯郸之光可能亮遍全国。从而，坚定了我省进一步加大力度，推广农村社会互助幸福院经验的决心和信心。古怀璞厅长在厅党组会议学习贯彻李立国部长重要指示精神时明确表示，河北要认真落实立国部长重要指示精神，并在肥乡县召开全省现场会，在全省迅速推进以建设农村互助幸福院为主要内容的农村社会养老“幸福工程”，确定了2011年全省20%以上的农村要完成幸福院建设的任务目标。古怀璞厅长与各设区市民政局长，各市局民政局局长与各县区民政局长逐级签定责任状，保证按期完成预定任务。其中，肥乡县进一步深化内容、强力推进、全面普及，确定2011年建成各种形式的农村互助幸福院130所，力争经过2年的努力在全省实现农村互助幸福院全覆盖。该县为实现上述目标，研究制定了六项推进措施。一是加强组织领导。成立农村互助幸福院建设工程指挥部，县委书记宋仁堂任政委、政府县长李增良任指挥长，民政、财政、发改、税务、电力、住建、水利、卫生等及各乡镇主要负责人为成员，负责全县互助幸福院建设工作的组织领导，协调督导。指挥部下设办公室，负责日常工作。各乡镇成立相应组织负责本乡镇建院工作。二是明确责任分工。县委办、政府办负责督导协调工作；县民政部门负责全县整体规划和文件制定、业务指导、补助资金、物品发放工作；财政部门负责项目资金整合和奖补资金筹备工作；规划、建设部门负责互助幸福院房屋规划、建设和质量检查工作；各乡镇、村是互助幸福院建设和管理工作责任主体，保证建设任务落实到位。其它有关单位各负其责，协调联动，确保互助幸福院按时完成任务。三是形成工作合力。加大政策扶持力度，县财政对按时完成建设任务的农村互助幸福院，经验收合格后给予建设资金80%的补助；实行部门帮扶，对示范型和标准型互助幸福院建设分别安排一个有实力的县直部门对口帮扶，帮资金、帮物品、帮服务；整合农村危房改造、扶贫、村“两室”建设、村标准化卫生室建设等资金，捆绑使用，集中建设农村互助幸福院；动员和鼓励社会组织和个人参与互助幸福院建设，县政府对兴办或资助互助幸福院建设的企业、单位和个人进行表彰和奖励，对表现突出的个人授予荣誉称号。四是严格考核奖惩。县委、县政府把互助幸福院建设工作，纳入对各乡镇和有关部门年终考核目标，年底严格考核，对完不成任务的按规定给予处理，确保互助幸福院建设任务圆满完成。

