
附件

2016年加快建设知识产权强国林业实施计划

为深入实施国家知识产权战略，加快建设知识产权强国，充分发挥知识产权对推进林业现代化建设的支撑和保障作用，按照《2016年深入实施国家知识产权战略加快建设知识产权强国推进计划》的部署要求，明确2016年林业知识产权的重点任务和工作措施，制定本计划。 
一、推进《中华人民共和国植物新品种保护条例》和《中华人民共和国植物新品种保护条例实施细则》（林业部分）修订工作，为林业植物新品种保护提供制度保证。（科技中心、政法司）

二、组织开展打击侵犯林业植物新品种权专项行动，推进行政执法试点工作，重点查处侵犯植物新品种权和假冒授权品种案件，指导品种权人积极进行维权，维护品种权人的合法权益。（科技中心）

三、加大林业软件正版化宣传、引导、管理和检查力度，保证使用正版软件。逐步实现林业核心系统软件的自主可控。（信息办、林科院）

四、推动建立林产品地理标志审核保护制度，加强对特色林产品的知识产权保护，提升林产品市场竞争力。（科技中心、政法司、林改司、林科院）

五、开展林业生物遗传资源获取和惠益分享试点，探索建立林业生物遗传资源获取和惠益分享制度，促进《生物遗传资源获取管理条例》立法进程。（科技中心、政法司）

六、推进全国林业知识产权试点示范工作，建设全国林业知识产权示范单位，完善林业知识产权试点示范体系。（科技中心、林科院）

七、开展林业知识产权转化运用试点，组织实施重大林业专利技术产业化推进工程，建立一批林业知识产权产业化示范基地。对已实施完成的林业专利产业化项目进行评估。（科技中心、林科院）

八、加强林业标准示范区建设，推进林业植物新品种和专利技术标准化推广应用。（科技司）
九、推进林业知识产权联盟建设,引导相关行业协会等单位组建专利联盟，推动科研院所与企业开展专利协同运用对接，积极推进木门、木地板、竹材加工等专利联盟发展，促进专利共享和成果转化。（科技中心、竹藤中心、林科院、林产工业协会）

十、完善林业植物新品种权申请信息管理系统，进一步规范新品种受理和审查授权工作，探索植物新品种权在线申请和受理，提高品种权的受理和审查效率。发布第六批林业植物品种保护名录。（科技中心）

十一、完善林业植物新品种DUS测试体系，加快林业植物新品种测试指南编制，完善已知品种数据库，加强测试机构的合理布局和条件能力建设，新建新品种专业测试站，对已建测试中心和测试站进行能力评估，提高审查测试能力，建设已知品种DNA图谱数据库。（科技中心、林科院）

十二、组织开展全国林业知识产权宣传周系列活动，出版《2015中国林业知识产权年度报告》、《中国林业植物授权新品种（2015）》，集中展示林业知识产权成果，增强林业行业的知识产权意识。（科技中心、信息办、宣传办、林科院、竹藤中心）

十三、加强与国际植物新品种保护联盟（UPOV）等相关国际组织的交流合作，积极开展《国际植物新品种保护公约》履约和加入《生物多样性公约遗传资源获取和惠益分享议定书》的前期工作，参与知识产权国际规则制定，推进UPOV核桃属测试指南修订工作，争取更多话语权。（科技中心、林科院、国际司）

十四、加强林业知识产权双边和多边交流合作，参与中韩、中日韩等自贸区知识产权谈判，参与东亚植物新品种保护论坛活动，加强与欧盟的植物新品种保护合作。（科技中心、国际司、林科院）

十五、加强海外林业知识产权维权援助机制建设，开展木塑地板行业知识产权维权工作,完善与行业主管部门及相关协会的沟通机制，为林业企业“走出去”提供知识产权指引，协助解决林业企业在境外遇到的知识产权纠纷。（科技中心、国际司、林产工业协会）



